

**Прохорова Алена Юрьевна студентка - магистрант НИУ «БелГУ»  
направление подготовки 40.04.01 Юриспруденция, программа  
«Гражданское право, семейное право, международное частное право»**

### **Особенности установления отцовства и материнства несовершеннолетних родителей**

Ч. 3 ст. 62 СК РФ устанавливает, что: «Несовершеннолетние родители имеют права признавать и оспаривать свое отцовство и материнство на общих основаниях, а также имеют право требовать по достижении ими возраста четырнадцати лет установления отцовства в отношении своих детей в судебном порядке»<sup>1</sup>. Таким образом, на данных субъектов семейно-правовых отношений распространяется общий порядок установления отцовства и материнства.

В общем, необходимо обозначить, что основанием для возникновения правоотношений между родителями и детьми является именно происхождение детей от конкретных родителей. При этом, под происхождением ребенка необходимо понимать: «их кровное (биологическое) происхождение от определенных мужчины и женщины, зарегистрированное в установленном законом порядке в органах ЗАГС»<sup>2</sup>.

Родительские права в отношении ребенка возникают после того, как органом ЗАГС осуществляется регистрация ребенка, и соответственно определенные лица записываются в качестве родителей. В Конвенции о правах ребенка установлено, что: «Ребенок регистрируется сразу же после рождения

---

<sup>1</sup> Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 04.02.2021) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 1. Ст.16.

<sup>2</sup> Алексеева О. Г., Заец Л. В. Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации (учебно-практический). М.: Норма, 2018. С. 130.

и с момента рождения имеет право на имя и на приобретение гражданства, а также, насколько это, возможно, право знать своих родителей и право на их заботу»<sup>1</sup>. Соответственно определить происхождение ребенка также должны сразу после рождения ребенка. Однако не всегда это возможно.

Согласно действующему законодательству существуют внесудебная процедура и судебный порядок установления отцовства и материнства. С учетом того, что в СК РФ нет каких-либо специальных норм для установления происхождения детей от несовершеннолетних родителей, то вне зависимости от того, какой порядок будет избран, он будет производиться в обычном порядке.

К внесудебному порядку удостоверения происхождения детей относится в зависимости от соответствующих обстоятельств:

1. Когда родители ребенка состоят в браке;
2. Когда родители ребенка в браке не состоят, однако отец добровольно признает отцовство в отношении ребенка.

В случае с матерью, установить родство проще, чем с отцом.

Установление материнства в отношении ребенка производится на основании «документов, подтверждающих рождение ребенка матерью в медицинской организации, а в случае рождения ребенка вне медицинской организации на основании медицинских документов, свидетельских показаний или на основании иных доказательств»<sup>2</sup>.

Государственная регистрация рождения ребенка производится органом ЗАГСа согласно Федеральному закону «Об актах гражданского состояния»<sup>3</sup>. Стоит отметить, что установление материнства имеет большое значение. Обусловлено это тем, что если при регистрации рождения ребенка будет допущена ошибка, то этот факт может быть оспорен только в суде.

---

<sup>1</sup> Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) // Ведомости Съезда НД СССР и ВС СССР. 1990. № 45. Ст.955.

<sup>2</sup> Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 04.02.2021) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 1. Ст.16.

<sup>3</sup> Федеральный закон от 15.11.1997 № 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния» (ред. от 24.04.2020) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1997. № 47. Ст.5340.

В свою очередь, установление отцовства имеет другой характер – оно зависит от семейного положения матери. В семейном законодательстве устанавливается так называемая «презумпция отцовства мужа матери ребенка», которая означает, что при рождении ребенка у лиц, которые состоят в браке, отцом будет признан супруг матери<sup>1</sup>. Указанная презумпция устанавливается в интересах ребенка для того, чтобы был установлен его отец. Так, в браке муж признает своими всех детей, которые рождаются от его жены. В действительности это может не совпадать с реальным положением дел. Презумпция отцовства также распространяется в течении 300 дней с момента согласно ч. 2 ст. 48 СК РФ:

1. расторжения брака,
2. признания брака недействительным;
3. с момента смерти супруга матери ребенка.

Другим образом устанавливается отцовство в том случае, когда его родители не состоят в браке. В данном случае в орган ЗАГС должно быть подано заявление отца и матери совместно. То есть отец, добровольно признает свое отцовство в отношении ребенка. При этом добровольное признание отцовства значит одностороннее, бесповоротное волеизъявление лица. С одной стороны, мужчина признает ребенка родившимся от него, а с другой стороны, мать выражает согласие на то, что признать данного мужчину отцом. Признание лицом своего отцовства путем подачи добровольного заявления порождает все дальнейшие родительские права и обязанности.

СК РФ также предусматривает случаи, когда невозможна подача совместного заявления матери и отца об установлении отцовства. К таким случаям на основании ч. 3 ст. 48 СК РФ относится:

1. смерть матери ребенка;
2. признании матери ребенка, недееспособной;
3. невозможно определить местонахождения матери;

---

<sup>1</sup> Алексеева О. Г., Заец Л. В. Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации (учебно-практический). М.: Норма, 2018. С. 131.

#### 4. мать лишена родительских прав.

В названных случаях отце подает заявление с согласия органа опеки и попечительства. В случае отсутствия согласия данного органа отцовство может быть признано в судебном порядке.

Как было указано выше, лица, достигшие 14 лет вправе обратиться в суд с обращением об установлении или оспаривании отцовства или материнства. Это положение также подкреплено разъяснениями, которые даны в Постановлении Пленума Верховного Суда РФ «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных с установлением происхождения детей». В п. 7 этого Постановления закрепляется: «При разрешении споров, связанных с установлением происхождения детей, судам следует иметь в виду, что в соответствии с пунктом 3 статьи 62 СК РФ несовершеннолетние родители имеют право признавать и оспаривать свое отцовство и материнство на общих основаниях, то есть согласия родителей (лиц, их заменяющих) несовершеннолетних отца и матери на регистрацию рождения ребенка и установление материнства и отцовства не требуется»<sup>1</sup>.

Предел по возрасту установлен согласно нормам гражданско-процессуального законодательства. Так, в п. 4 ст. 37 Гражданско-процессуального кодекса РФ закреплено, что: «В случаях, предусмотренных федеральным законом, по делам, возникающим из гражданских, семейных, трудовых и иных правоотношений, несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет вправе лично защищать в суде свои права, свободы и законные интересы»<sup>2</sup>. Если же несовершеннолетний родитель не достиг 14 лет, то его интересы в суде представляют законные представители, зачастую, его родители. Однако в некоторых ситуациях суд может привлечь к участию в таких делах законных представителей несовершеннолетних, даже если последние уже достигли 14 лет.

---

<sup>1</sup> Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 16.05.2017 № 16 (ред. от 26.12.2017) «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных с установлением происхождения детей». URL: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 15.04.2021)

<sup>2</sup> Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 № 138-ФЗ (ред. от 08.12.2020) // Собрание законодательства Российской Федерации. 2002. № 46. Ст.4532.

Как правило, в судах зачастую рассматриваются дела об установлении отцовства. Однако, нередки случаи, когда в суд подается иск об установлении материнства. Так, к примеру: «П.И.С. обратилась в суд к П.О.Н. с требованием об установлении материнства. В обоснование заявленных требований указала, что является биологической матерью несовершеннолетнего П.В., ответчик П.О.Н. является опекуном мальчика и не возражает на установление истцом в отношении него материнства. Истец также указала, что состоит в браке с Г., который проживает совместно с ней и несовершеннолетним П.В. Они проживают одной семьей, истец занимается воспитанием и содержанием своего сына. Просила установить материнство П.И.С. в отношении несовершеннолетнего сына П.В. При рассмотрении дела истец пояснила, что на момент рождения ребенка она страдала наркотической зависимостью и не имела документов, в связи с чем ее не указали в качестве матери ребенка»<sup>1</sup>. То есть в связи с определенными обстоятельствами при рождении ребенка может быть не записана его мать. Поэтому в дальнейшем необходимым является установление материнства уже в судебном порядке.

Следует отметить, что в научной литературе отмечается противоречие норм семейного законодательства с иными законами в рамках установления и оспаривания отцовства и материнства. Связано это в основном с возрастными ограничениями. Как неоднократно указывалось выше, с 14 лет лица могут самостоятельно устанавливать или оспаривать в судебном порядке свое отцовство или материнство. В практике зачастую по таким делам обращаются к экспертизе, которая проводится методом генетической дактилоскопии. Данная экспертиза позволяет с высокой степенью достоверности определить происходит ли ребенок от предполагаемого лица или нет<sup>2</sup>. Однако, если обращаться к Федеральному закону «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации», то самостоятельно лицо, не

---

<sup>1</sup> Справка Иркутского областного суда по результатам обобщения судебной практики по делам, связанным с происхождением детей. 2019. URL: [http://oblsud.irk.sudrf.ru/modules.php?name=docum\\_sud&id=640](http://oblsud.irk.sudrf.ru/modules.php?name=docum_sud&id=640) (дата обращения: 15.04.2021).

<sup>2</sup> Калинина Е. В., Химяк К. С. Способы и особенности установления и оспаривания материнства и отцовства в судебном порядке // StudNet. 2020. № 8. С. 694.

достигшее 16 лет не может согласиться или пройти экспертизу без своих законных представителей<sup>1</sup>. В связи с этим можно отметить очевидное противоречие норм, которые необходимо устранить законодателю.

## Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 04.02.2021) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 1. Ст.16.
2. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) // Ведомости Съезда НД СССР и ВС СССР. 1990. № 45. Ст.955.
3. Федеральный закон от 15.11.1997 № 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния» (ред. от 24.04.2020) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1997. № 47. Ст.5340.
4. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 16.05.2017 № 16 (ред. от 26.12.2017) «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных с установлением происхождения детей». URL: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 15.04.2021)
5. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 № 138-ФЗ (ред. от 08.12.2020) // Собрание законодательства Российской Федерации. 2002. № 46. Ст.4532.
6. Справка Иркутского областного суда по результатам обобщения судебной практики по делам, связанным с происхождением детей. 2019. URL: [http://oblsud.irk.sudrf.ru/modules.php?name=docum\\_sud&id=640](http://oblsud.irk.sudrf.ru/modules.php?name=docum_sud&id=640) (дата обращения: 15.04.2021).
7. Алексеева О. Г., Заец Л. В. Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации (учебно-практический). М.: Норма, 2018. С. 130.

---

<sup>1</sup> Федеральный закон от 31.05.2001 № 73-ФЗ (ред. от 26.07.2019) «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2001. № 23. Ст.2291.